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1. 調査概要 
（１） 調査目的 

市民の意見を踏まえた「第三次横浜市民読書活動推進計画」（計画期間：令和 6～10 年度）を策定するため、
市内在住 ・在勤 ・在学の方を対象としたアンケートを実施し、年間の読書量、本を読むきっかけ、電子書籍の利
用経験、バリアフリー図書の利用意向等の調査・分析を行う。 
 
（２） 調査手法 

Web アンケート調査（横浜市電子申請・届出システム） 
 
（３） 調査期間 

令和 6 年 7 月 1 日（月）から 8 月 3 日（土） 
 
（４） 調査対象者 

市内在住・在勤・在学の 18 歳以上（高校生を除く）の方 
 
（５） 有効回答数 

2,419 人 
 
※調査結果の比率は、小数点以下第 2 位を四捨五入しており、合計しても 100%にならない場合がある。 
※各数表において、スペースの都合で年代の表記「 （１）18 歳（高校生を除く）、19 歳」を「 （１）18、19 歳」

と略している箇所がある。 
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2. 調査結果 

Q1. あなたの年代を教えてください 
 

年代 
回答数 

（n=2,419） 
比率 

（１）18 歳 （高校生を除く）、19 歳 38 1.6% 
（２）20 歳代 39 1.6% 
（３）30 歳代 405 16.7% 
（４）40 歳代 1,272 52.6% 
（５）50 歳代 569 23.5% 
（６）60 歳代 76 3.1% 
（７）70 歳代 19 0.8% 
（８）80 歳代 1 0.0% 
（９）90 歳代以上 0 0.0% 
総計 2,419 100.0% 

 
回答者の年代は、40 歳代が最も多く過半数を占める （52.6%）。続いて、50 歳代 （23.5%）、30 歳代 （16.7%）の
順に多く、30～50 歳代で 9 割以上を占める （92.8%）。70 歳代以上は回答数が小さく、小サンプルのため Q2 以
降の年代別の分析は参考値である。 
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Q2. 年間にどのくらい本を読みますか（電子書籍も含む）。 
 

本を読む量 （１）週に数冊程度 （２）月に数冊程度 （３）年に数冊程度 （４）読まない 
年代 回答数 比率 回答数 比率 回答数 比率 回答数 比率 

全体（n=2,419） 306 12.6% 873 36.1% 930 38.4% 310 12.8% 
（１）18、19 歳 （n=38） 3 7.9% 8 21.1% 15 39.5% 12 31.6% 
（２）20 歳代（n=39） 11 28.2% 12 30.8% 7 17.9% 9 23.1% 
（３）30 歳代（n=405） 35 8.6% 136 33.6% 172 42.5% 62 15.3% 
（４）40 歳代 （n=1,272） 160 12.6% 444 34.9% 496 39.0% 172 13.5% 
（５）50 歳代（n=569） 74 13.0% 215 37.8% 226 39.7% 54 9.5% 
（６）60 歳代（n=76） 19 25.0% 45 59.2% 11 14.5% 1 1.3% 
（７）70 歳代（n=19） 4 21.1% 12 63.2% 3 15.8% 0 0.0% 
（８）80 歳代（n=1） 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 
（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
本を読む量は、「年に数冊程度」の比率が最も高く（38.4%）、「月に数冊程度」が続く（36.1%）。 
【年代別】 
年代別に見ると、 「週に数冊程度」の比率が最も高いのは 20 歳代であり （28.2%）、「読まない」の比率が最も高
いのは 18 歳（高校生を除く）、19 歳である（31.6%）。年代が高くなるにつれて「読まない」の比率は低くなる
傾向にある。60 歳代以上では、ほぼすべての回答者が「年に数冊程度」以上の本を読む。 
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Q3-1. あなたが本を読むために使っている場所はどこですか。【複数選択可】 
回答者：Q2 で「週に数冊程度」「月に数冊程度」「年に数冊程度」を選んだ方 
 

本を読む場
所 

（１）自宅 （２）電
車・バス 

（３）カフ
ェ、ブック
カフェ（カフ

ェと書店がひとつ
になった店） 

（４）横浜
市立図書館 

（５）地区
センター 

（６）コミ
ュニティハ

ウス 

（７）地域
ケアプラザ 

（８）市民
図書室 

（９）その
他 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全 体
（n=2,109） 

1,93
9 

91.9
% 

1,03
8 

49.2
% 

507 24.0
% 

361 17.1
% 

118 5.6
% 

42 2.0
% 

22 1.0
% 

49 2.3
% 

198 9.4
% 

（１）18、19
歳（n=26） 

24 92.3
% 

9 34.6
% 

2 7.7
% 

2 7.7
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

5 19.2
% 

2 7.7
% 

（２）20 歳代
（n=30） 

28 93.3
% 

21 70.0
% 

11 36.7
% 

4 13.3
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

1 3.3
% 

（３）30 歳代
（n=343） 

321 93.6
% 

155 45.2
% 

85 24.8
% 

63 18.4
% 

21 6.1
% 

10 2.9
% 

4 1.2
% 

6 1.7
% 

32 9.3
% 

（４）40 歳代
（n=1,100） 

997 90.6
% 

552 50.2
% 

276 25.1
% 

191 17.4
% 

68 6.2
% 

24 2.2
% 

15 1.4
% 

23 2.1
% 

99 9.0
% 

（５）50 歳代
（n=515） 

478 92.8
% 

258 50.1
% 

116 22.5
% 

74 14.4
% 

23 4.5
% 

7 1.4
% 

3 0.6
% 

13 2.5
% 

50 9.7
% 

（６）60 歳代
（n=75） 

72 96.0
% 

37 49.3
% 

15 20.0
% 

20 26.7
% 

6 8.0
% 

1 1.3
% 

0 0.0
% 

2 2.7
% 

14 18.7
% 

（７）70 歳代
（n=19） 

18 94.7
% 

6 31.6
% 

2 10.5
% 

7 36.8
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

（８）80 歳代
（n=1） 

1 100.
0% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

0 0.0
% 

（９）90 歳代
以上（n=0） 

0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
本を読む場所は、「自宅」の比率が最も高く （91.9%）、「電車 ・バス」（49.2%）、「カフェ、ブックカフェ」（24.0%）、
「横浜市立図書館」（17.1%）が続く。 
【年代別】 
年代別に見ても、60 歳代以上を除くとこの傾向はほぼ変わらない。 「横浜市立図書館」の比率が最も高いのは 70
歳代であり（36.8%）、60 歳代が続く（26.7%）。若い世代では、「横浜市立図書館」の比率は低い（18 歳（高校
生を除く）、19 歳：7.7%、20 歳代：13.3%）。一方で「市民図書室」の比率が最も高いのは 18 歳（高校生を除
く）、19 歳であり（19.2%）、他の年代と比較して突出している。 
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「その他」を選択した回答者のフリーコメント（抜粋） 
コメント 年代 

職場／職場の休憩室／会社 同内容複数 
公園 同内容複数 
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Q3-2. 本を読まない理由は何ですか。【複数回答可】 
回答者：Q2 で「読まない」を選んだ方 
 

本を読まない理由 （１）気軽に
本を読める施
設が近くにな

いから 

（２）忙しく
て本を読む時
間がないから 

（３）本以外
のことに興味
があるから 

（４）面白そ
うな本がわか
らないから 

（５）特にな
し 

（６）その他 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=310） 21 6.8% 196 63.2% 106 34.2% 64 20.6% 33 10.6% 19 6.1% 

（１）18、19 歳 （n=12） 0 0.0% 9 75.0% 3 25.0% 6 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 

（２）20 歳代（n=9） 0 0.0% 4 44.4% 3 33.3% 1 11.1% 2 22.2% 1 11.1% 

（３）30 歳代（n=62） 8 12.9% 39 62.9% 27 43.5% 16 25.8% 4 6.5% 2 3.2% 

（４）40 歳代（n=172） 12 7.0% 113 65.7% 57 33.1% 35 20.3% 17 9.9% 8 4.7% 

（５）50 歳代（n=54） 1 1.9% 31 57.4% 16 29.6% 5 9.3% 10 18.5% 8 14.8% 

（６）60 歳代（n=1） 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 

（７）70 歳代（n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

（８）80 歳代（n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
本を読まない理由は、「忙しくて本を読む時間がないから」の比率が最も高く （63.2%）、「本以外のことに興味が
あるから」（34.2%）、「面白そうな本がわからないから」（20.6%）が続く。 
【年代別】 
年代別に見ても、サンプル数が十分に多い 30 歳代、40 歳代、50 歳代ではこの傾向は変わらない。 
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「その他」を選択した回答者のフリーコメント（抜粋） 
コメント 年代 

老眼で見にくい 50 歳代 
目が悪く、視点が合わせ辛い 40 歳代 
すぐ眠くなってしまうから 50 歳代 
本は高いから 40 歳代 
字を読むのが面倒 50 歳代 
完全リモートワークにより、通勤時間に本を読む習慣が止まったため。 30 歳代 
活字が苦手だから 40 歳代 
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Q4. どんなきっかけがあれば本を読みたいと思いますか。【複数選択可】 
 

本を読むき
っかけ 

（１）図書館
や書店などで
面白そうな本
を見つけた時 

（２）新聞、雑
誌、SNS など

で面白そうな本
が紹介されてい
るのを見つけた

時 

（３）調べも
のをしたい時 

（４）家族や
友人に勧めら

れた時 

（５）本に関
するイベント
に参加した時 

（６）特にな
し 

（７）その他 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全 体
（n=2,419） 

1,681 69.5% 1,713 70.8% 840 34.7% 899 37.2% 197 8.1% 78 3.2% 123 5.1% 

（１）18、19
歳（n=38） 

21 55.3% 16 42.1% 11 28.9% 10 26.3% 3 7.9% 2 5.3% 1 2.6% 

（２）20 歳代
（n=39） 

27 69.2% 21 53.8% 12 30.8% 11 28.2% 4 10.3% 2 5.1% 2 5.1% 

（３）30 歳代
（n=405） 

260 64.2% 289 71.4% 154 38.0% 157 38.8% 28 6.9% 10 2.5% 25 6.2% 

（４）40 歳代
（n=1,272） 

887 69.7% 890 70.0% 434 34.1% 499 39.2% 94 7.4% 44 3.5% 66 5.2% 

（５）50 歳代
（n=569） 

405 71.2% 419 73.6% 189 33.2% 178 31.3% 57 10.0% 19 3.3% 23 4.0% 

（６）60 歳代
（n=76） 

66 86.8% 62 81.6% 33 43.4% 38 50.0% 10 13.2% 1 1.3% 4 5.3% 

（７）70 歳代
（n=19） 

14 73.7% 15 78.9% 7 36.8% 6 31.6% 1 5.3% 0 0.0% 2 10.5% 

（８）80 歳代
（n=1） 

1 100.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

（９）90 歳代
以上（n=0） 

0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
本を読むきっかけは、「新聞、雑誌、SNS などで面白そうな本が紹介されているのを見つけた時」の比率が最も
高く （70.8%）、「図書館や書店などで面白そうな本を見つけた時」（69.5%）、「家族や友人に勧められた時」（37.2%）、
「調べものをしたい時」（34.7%）が続く。 
【年代別】 
年代別に見ても、「新聞、雑誌、SNS などで面白そうな本が紹介されているのを見つけた時」または「図書館や
書店などで面白そうな本を見つけた時」の比率が最も高い傾向は変わらない。 「家族や友人に勧められた時」の比
率が最も高いのは 60 歳代であり、半数を占める（50.0%）。 
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「その他」を選択した回答者のフリーコメント（抜粋） 
コメント 年代 

アニメやドラマになったとき 同内容複数 
テレビの番組で面白そうな本を紹介していた時 同内容複数 
資格の勉強 30 歳代 
先生に勧められた時、読書会に参加する時 50 歳代 
人生行き詰まったり悩んだりした時 40 歳代 
電車の中吊りや液晶の広告、テレビ 40 歳代 
仕事のヒントが欲しい時 40 歳代 
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Q5. 小さい頃に、周りの大人から絵本や本を読んでもらったことがありますか。 
 

本を読んでもらった経験 （１）読んでもらっ
たことがある 

（２）読んでもらっ
たことがない 

（３）読んでもらった
かどうか覚えていない 

年代 回答数 比率 回答数 比率 回答数 比率 
全体（n=2,419） 1,722 71.2% 216 8.9% 481 19.9% 
（１）18、19 歳 （n=38） 35 92.1% 1 2.6% 2 5.3% 
（２）20 歳代（n=39） 35 89.7% 2 5.1% 2 5.1% 
（３）30 歳代（n=405） 320 79.0% 33 8.1% 52 12.8% 
（４）40 歳代 （n=1,272） 923 72.6% 100 7.9% 249 19.6% 
（５）50 歳代（n=569） 357 62.7% 67 11.8% 145 25.5% 
（６）60 歳代（n=76） 41 53.9% 9 11.8% 26 34.2% 
（７）70 歳代（n=19） 10 52.6% 4 21.1% 5 26.3% 
（８）80 歳代（n=1） 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 
（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
本を読んでもらった経験は、「読んでもらったことがある」の比率が最も高く（71.2%）、「読んでもらったかどう
か覚えていない」が続く（19.9%）。「読んでもらったことがない」は 1 割に満たない（8.9%）。 
【年代別】 
年代別に見ると、年代が高くなるにつれて 「読んでもらったことがある」の比率は低くなり、「読んでもらったこ
とがない」および「読んでもらったかどうか覚えていない」の比率は高くなる傾向にある。 
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Q6 どれくらいの頻度で読んでもらっていましたか。 
回答者：Q5 で「読んでもらったことがある」を選んだ方 
 

本を読んでもらった頻度 （１）ほぼ毎日 （２）週に 3～4
回程度 

（３）週に 1 回
程度 

（４）月に数回 （５）年に数回 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=1,722） 474 27.5% 552 32.1% 369 21.4% 222 12.9% 105 6.1% 
（１）18、19 歳 （n=35） 7 20.0% 9 25.7% 10 28.6% 6 17.1% 3 8.6% 
（２）20 歳代（n=35） 12 34.3% 11 31.4% 8 22.9% 2 5.7% 2 5.7% 
（３）30 歳代 （n=320） 90 28.1% 102 31.9% 64 20.0% 43 13.4% 21 6.6% 
（４）40 歳代 （n=923） 280 30.3% 305 33.0% 183 19.8% 114 12.4% 41 4.4% 
（５）50 歳代 （n=357） 73 20.4% 111 31.1% 91 25.5% 49 13.7% 33 9.2% 
（６）60 歳代（n=41） 11 26.8% 10 24.4% 12 29.3% 4 9.8% 4 9.8% 
（７）70 歳代（n=10） 1 10.0% 4 40.0% 1 10.0% 3 30.0% 1 10.0% 
（８）80 歳代（n=1） 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 
（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
本を読んでもらった頻度は、「週に 3～4 回程度」の比率が最も高く （32.1%）、「ほぼ毎日」（27.5%）、「週に 1 回
程度」（21.4%）、「月に数回」（12.9%）が続く。 
【年代別】 
年代別に見ると、一様な傾向は見られない。20 歳代では、 「ほぼ毎日」の比率が最も高く （34.3%）、60 歳代では
「週に 1 回程度」が最も高い（29.3%）。 
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Q7. これまでを振り返って、今の読書習慣はいつの時期から始まっていますか。 
 

読書習慣の開始時期 （１）乳幼児
期 

（２）小学生 （３）中学生 （４）高校生 （５）18 歳以
上（高校生を除く） 

（６）読書習
慣はない 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=2,419） 484 20.0% 844 34.9% 151 6.2% 120 5.0% 431 17.8% 389 16.1% 

（１）18、19 歳 （n=38） 3 7.9% 15 39.5% 7 18.4% 8 21.1% 1 2.6% 4 10.5% 

（２）20 歳代（n=39） 8 20.5% 11 28.2% 3 7.7% 2 5.1% 5 12.8% 10 25.6% 

（３）30 歳代（n=405） 75 18.5% 133 32.8% 26 6.4% 19 4.7% 63 15.6% 89 22.0% 

（４）40 歳代 （n=1,272） 282 22.2% 431 33.9% 68 5.3% 48 3.8% 235 18.5% 208 16.4% 

（５）50 歳代（n=569） 99 17.4% 215 37.8% 39 6.9% 34 6.0% 105 18.5% 77 13.5% 

（６）60 歳代（n=76） 16 21.1% 28 36.8% 8 10.5% 7 9.2% 17 22.4% 0 0.0% 

（７）70 歳代（n=19） 1 5.3% 11 57.9% 0 0.0% 1 5.3% 5 26.3% 1 5.3% 

（８）80 歳代（n=1） 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 

（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
読書習慣の開始時期は、 「小学生」の比率が最も高く （34.9%）、「乳幼児期」（20.0%）、「18 歳以上 （高校生を除
く）」（17.8%）、「中学生」（6.2%）、「高校生」（5.0%）が続く。 
【年代別】 
年代別に見ると、年代が高くなるにつれて 「乳幼児期」または 「小学生」と回答した比率は高くなる傾向にある。
なお、Q2 において、18 歳 （高校生を除く）、19 歳では 「読まない」の比率が 31.6%であったが、Q7 では 「読書
習慣はない」の比率が 10.5%と大きく乖離している。 
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Q8 タブレット、スマートフォン、パソコンなどを使った電子書籍を利用したことがありますか。 
 

電子書籍の利用 （１）よく利
用している 

（２）何度か
利用した 

（３）一度だ
け利用した 

（４）利用し
たことはない 

無回答 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=2,419） 537 22.2% 954 39.4% 175 7.2% 749 31.0% 4 0.2% 
（１）18、19 歳 （n=38） 15 39.5% 14 36.8% 2 5.3% 7 18.4% 0 0.0% 
（２）20 歳代（n=39） 13 33.3% 13 33.3% 5 12.8% 8 20.5% 0 0.0% 
（３）30 歳代 （n=405） 120 29.6% 174 43.0% 20 4.9% 89 22.0% 2 0.5% 
（４）40 歳代 （n=1,272） 283 22.2% 519 40.8% 94 7.4% 374 29.4% 2 0.2% 
（５）50 歳代 （n=569） 99 17.4% 202 35.5% 47 8.3% 221 38.8% 0 0.0% 
（６）60 歳代（n=76） 7 9.2% 25 32.9% 6 7.9% 38 50.0% 0 0.0% 
（７）70 歳代（n=19） 0 0.0% 6 31.6% 1 5.3% 12 63.2% 0 0.0% 
（８）80 歳代（n=1） 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 
（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
電子書籍の利用は、 「何度か利用した」の比率が最も高く （39.4%）、「利用したことはない」（31.0%）、「よく利用
している」（22.2%）、「一度だけ利用した」（7.2%）が続く。 
【年代別】 
年代別に見ると、年代が高くなるにつれて 「よく利用している」の比率は低くなり、「利用したことはない」の比
率は高くなる傾向にある。60 歳代以上では、「利用したことはない」が過半数を占める。 
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Q9 電子書籍に期待することは何ですか。 
 

電子書籍に
期待するこ

と 

（１）本の種
類が多いこと 

（２）雑誌の
種類が多いこ

と 

（３）読みや
すいこと 

（４）読みた
い本がすぐに
見つかること 

（５）おすす
めの本を教え
てくれること 

（６）わから
ない 

（７）その他 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全 体
（n=2,419） 

999 41.3% 450 18.6% 1,121 46.3% 1,136 47.0% 507 21.0% 273 11.3% 204 8.4% 

（１）18、19
歳（n=38） 

13 34.2% 5 13.2% 20 52.6% 18 47.4% 8 21.1% 3 7.9% 1 2.6% 

（２）20 歳代
（n=39） 

20 51.3% 4 10.3% 24 61.5% 13 33.3% 7 17.9% 5 12.8% 4 10.3% 

（３）30 歳代
（n=405） 

191 47.2% 100 24.7% 228 56.3% 218 53.8% 86 21.2% 29 7.2% 34 8.4% 

（４）40 歳代
（n=1,272） 

524 41.2% 236 18.6% 557 43.8% 609 47.9% 283 22.2% 132 10.4% 100 7.9% 

（５）50 歳代
（n=569） 

225 39.5% 95 16.7% 256 45.0% 247 43.4% 113 19.9% 83 14.6% 48 8.4% 

（６）60 歳代
（n=76） 

22 28.9% 8 10.5% 30 39.5% 24 31.6% 8 10.5% 15 19.7% 13 17.1% 

（７）70 歳代
（n=19） 

4 21.1% 2 10.5% 6 31.6% 6 31.6% 2 10.5% 6 31.6% 4 21.1% 

（８）80 歳代
（n=1） 

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

（９）90 歳代
以上（n=0） 

0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
電子書籍に期待することは、 「読みたい本がすぐに見つかること」の比率が最も高く （47.0%）、「読みやすいこと」
（46.3%）、「本の種類が多いこと」（41.3%）が続く。 
【年代別】 
年代別に見ても、20 歳代を除いて 「読みたい本がすぐに見つかること」または 「読みやすいこと」のいずれかの
比率が最も高い。20 歳代では、 「読みやすいこと」 （61.5%）に続いて、 「本の種類が多いこと」の比率が高い （51.3%）。
60 歳代以上では、「わからない」の比率が他の年代と比較して高い。 
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「その他」を選択した回答者のフリーコメント（抜粋） 
コメント 年代 

紙の本より安価に手に入ること 同内容複数 
読みたい本が入手しやすいこと 同内容複数 
絶版書籍を気軽に読めるようになればよい 同内容複数 
文字を読みやすい大きさに変えられる 同内容複数 
目が疲れないこと 同内容複数 
暗くても読める 同内容複数 
試し読みのページが多い事 同内容複数 
マーカーを引けたり、メモがとれること 40 歳代 
学校図書館の蔵書が電子書籍になれば、生徒のパソコンから好きな時に好きなだけ借りら
れるうえ、本の選書・購入・管理・入替が簡易化かつ効率化できる。 

40 歳代 

自然な発音で音読をしてくれること。忙しくて本を手に取れない時に作業をしながら朗読
をしてもらえる感覚で。 

50 歳代 

勝手に本が削除されたり、システムが廃止されてしまうことがあり、紙の本に比べ、存在
の安心感がない。 

70 歳代 

読み放題があること 40 歳代 
外国語の本が手軽に読めること 40 歳代 
最新の本があること。 40 歳代 
読書中に調べたいことが出来た際に調べる・保存する・関連書籍を探すが同一デバイス上
でシームレスに調べられるのでより深く理解し興味を広げる事につながる 

30 歳代 

実物の本のように貸し借りが出来るようにしたい。子どもにも貸してあげたり、買った本
をあげたりしたい。 

40 歳代 

一度購入すれば、端末や提供サービスが異なっても読むことができるようになってほしい 40 歳代 
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Q10 文字・音声・画像を同時に再生できるデジタル録音図書など、障害の有無に関わらず自分に
あった方法で読めるバリアフリー図書をご存じですか。 
 

バリアフリー図書に対
する認知 

（１）知っている （２）知らない 

年代 回答数 比率 回答数 比率 
全体（n=2,419） 632 26.1% 1,787 73.9% 
（１）18、19 歳 （n=38） 9 23.7% 29 76.3% 
（２）20 歳代（n=39） 11 28.2% 28 71.8% 
（３）30 歳代（n=405） 95 23.5% 310 76.5% 
（４）40 歳代 （n=1,272） 298 23.4% 974 76.6% 
（５）50 歳代（n=569） 175 30.8% 394 69.2% 
（６）60 歳代（n=76） 36 47.4% 40 52.6% 
（７）70 歳代（n=19） 7 36.8% 12 63.2% 
（８）80 歳代（n=1） 1 100.0% 0 0.0% 
（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 

 
【全体】 
バリアフリー図書に対する認知は、 「知っている」が 26.1%、「知らない」が 73.9%であり、7 割以上が認知して
いない。 
【年代別】 
年代別に見ると、60 歳代以上では、「知っている」の比率が他の年代と比較して高い。 
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Q11 バリアフリー図書を利用してみたいと思いますか。（利用には、一定の条件が必要なものがあ
ります） 
 

バリアフリー図書の利用
希望 

（１）利用したい （２）機会があれ
ば体験してみたい 

（３）今のところ利
用は考えていない 

（４）わからない 

年代 回答数 比率 回答数 比率 回答数 比率 回答数 比率 
全体（n=2,419） 139 5.7% 1,034 42.7% 1,067 44.1% 179 7.4% 
（１）18、19 歳 （n=38） 4 10.5% 18 47.4% 12 31.6% 4 10.5% 
（２）20 歳代（n=39） 2 5.1% 18 46.2% 17 43.6% 2 5.1% 
（３）30 歳代（n=405） 20 4.9% 167 41.2% 184 45.4% 34 8.4% 
（４）40 歳代 （n=1,272） 70 5.5% 554 43.6% 563 44.3% 85 6.7% 
（５）50 歳代（n=569） 36 6.3% 245 43.1% 242 42.5% 46 8.1% 
（６）60 歳代（n=76） 6 7.9% 26 34.2% 38 50.0% 6 7.9% 
（７）70 歳代（n=19） 1 5.3% 6 31.6% 10 52.6% 2 10.5% 
（８）80 歳代（n=1） 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 
（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
バリアフリー図書の利用希望は、「今のところ利用は考えていない」の比率が最も高く （44.1%）、「機会があれば
体験してみたい」が続く（42.7%）。「利用したい」は 1 割に満たない（5.7%）。 
【年代別】 
年代別に見ると、年代が高くなるにつれて 「利用したい」または 「機会があれば体験してみたい」と回答した比
率は低くなる傾向にある。「利用したい」の比率が最も高いのは 18 歳（高校生を除く）、19 歳である（10.5%）。 
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Q12 読書にはいろいろな楽しみ方があります。経験したことがあるものを教えてください。【複数
選択可】 
 

経験した読
書の楽しみ

方 

（１）知人
や家族と読
んだ本につ
いて話す 

（２）読書
会などに参
加して、読
んだ本につ
いて話した
り、紹介し

合う 

（３）読書
ノートや読
書管理アプ
リに記録す

る 

（４）読ん
だ本のポッ
プを作る 

（５）図書
館の見学や
司書体験に
参加する 

（６）おは
なし会や朗
読会に参加

する 

（７）経験
したことは

ない 

（８）その
他 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全 体
（n=2,419） 

1,855 76.7
% 

235 9.7% 428 17.7
% 

168 6.9% 135 5.6% 662 27.4
% 

411 17.0
% 

51 2.1% 

（１）18、19
歳（n=38） 

30 78.9
% 

2 5.3% 3 7.9% 9 23.7
% 

1 2.6% 4 10.5
% 

2 5.3% 0 0.0% 

（２）20 歳代
（n=39） 

28 71.8
% 

6 15.4
% 

14 35.9
% 

9 23.1
% 

2 5.1% 3 7.7% 8 20.5
% 

0 0.0% 

（３）30 歳代
（n=405） 

309 76.3
% 

28 6.9% 75 18.5
% 

19 4.7% 13 3.2% 110 27.2
% 

77 19.0
% 

6 1.5% 

（４）40 歳代
（n=1,272） 

988 77.7
% 

103 8.1% 205 16.1
% 

79 6.2% 68 5.3% 342 26.9
% 

206 16.2
% 

28 2.2% 

（５）50 歳代
（n=569） 

427 75.0
% 

73 12.8
% 

102 17.9
% 

35 6.2% 38 6.7% 177 31.1
% 

104 18.3
% 

15 2.6% 

（６）60 歳代
（n=76） 

61 80.3
% 

17 22.4
% 

24 31.6
% 

15 19.7
% 

11 14.5
% 

18 23.7
% 

11 14.5
% 

2 2.6% 

（７）70 歳代
（n=19） 

12 63.2
% 

6 31.6
% 

4 21.1
% 

2 10.5
% 

2 10.5
% 

8 42.1
% 

3 15.8
% 

0 0.0% 

（８）80 歳代
（n=1） 

0 0.0% 0 0.0% 1 100.0
% 

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

（９）90 歳代
以上（n=0） 

0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
経験した読書の楽しみ方は、「知人や家族と読んだ本について話す」の比率が最も高く （76.7%）、突出している。
「おはなし会や朗読会に参加する」（27.4%）、「読書ノートや読書管理アプリに記録する」（17.7%）が続く。 
【年代別】 
年代別に見ると、年代に依らず「知人や家族と読んだ本について話す」の比率が最も高いが、2 位以下に一様な
傾向は見られない。 「読書会などに参加して、読んだ本について話したり、紹介し合う」は 60 歳代 （22.4%）、70
歳代 （31.6%）で比較的高く、 「読書ノートや読書管理アプリに記録する」は 20 歳代 （35.9%）、60 歳代 （31.6%）、
70 歳代 （21.1%）で比較的高い。また、「読んだ本のポップを作る」は 18 歳 （高校生を除く）、19 歳 （23.7%）、
20 歳代（23.1）で比較的高く、一方で「おはなし会や朗読会に参加する」は 30 歳代以上で比較的高い。 
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24 

「その他」を選択した回答者のフリーコメント（抜粋） 
コメント 年代 

小学校での読み聞かせボランティア 同内容複数 
お話の舞台になった場所を巡る(聖地巡礼) 50 歳代 
心に残ったフレーズ等を手帳に書き写す 40 歳代 
本に出てくるお菓子や小物を作ること 50 歳代 
読書カードに感想を書いたら、作者さんからリアクションがあった事。 40 歳代 
作家の講演会、絵本の原画展などに行く 40 歳代 
二次創作 30 歳代 
観た映画の原作を読んでみた 40 歳代 
読んだ本や気になる本について、新聞・雑誌・web 等で色々な方の書評を読むこと。 50 歳代 
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Q13 子ども（自分の子ども以外も含む）の読書についてお尋ねします。子どもがもっと本を読み
たくなるためには、どんな企画やきっかけがあるといいと思いますか。（自由記述） 
 
以下、主なコメントを抜粋 

分類 コメント 年代 
本の読み聞かせ その子の親、または周りの大人が、良い本を読み聞かせすることで、本は楽

しいものであると実感させるに尽きると思います。(自分の 3 人の子どもで実
践済) 

50 歳代 

学校や幼稚園など毎日過ごす場所で誰かに読み聞かせをしてもらいお話の世
界に入り込むことを日常的に経験することや常に目に触れ、手にすることが
出来る環境があること。 

60 歳代 

家庭での読み聞かせに任せるのではなく、いろいろな大人からの読み聞かせ
会やお話し会に参加する機会があること。出版社や絵本作家のお話し会に参
加したときは、子どもたちだけでなく大人もワクワクしました。 

50 歳代 

本の紹介の機会の
提供 

ビブリオバトルを開催する。 60 歳代 
良質な本をひとりひとりの成長具合に合わせて紹介できる企画や、個人に合
わせたブックリストなど。 

40 歳代 

興味があるものが一人一人違うと思うので、「食べ物」「冒険」「動物」などテ
ーマを決めてそれに合わせた色々な本を紹介できるといいなと思います。 

40 歳代 

インフルエンサーや YouTuber による紹介。興味のあるゲーム、アニメなど
の小説版など。 

40 歳代 

季節や時事に合わせた本の紹介 たとえば今ならオリンピックに合わせて、
パリに関するコーナーや、スポーツのノンフィクションなど。 

40 歳代 

学校で、おともだち同士でおすすめの本を紹介する時間を作る。 40 歳代 
例えばハリー・ポッターなど映像を先に見た物で気に入った作品の本を紹介
する 

30 歳代 

定期的におすすめの本を教えてくれるなどの情報があれば 50 歳代 
イベントの開催 子供が集まりそうな所(ショッピングモール、遊ぶ施設等)で絵本にふれあう

機会を作る。イベント(体験+朗読会)を開催する。 
30 歳代 

読書と実体験が連動したイベント企画。実例を挙げれば、角野栄子さんの 「魔
女の宅急便」を読んで、実際に手作りでホウキを作る体験や、かこさとしさ
んの「からすのパンやさん」を読んでパン焼き体験をするなど。 

40 歳代 

学校などで本に関するイベントがあるといいのでは？ポップ作りとか結構楽
しい。あと書店員や出版社の方々のお話や体験とかあれば私も参加したい。 

40 歳代 

読書クラブのようなものがあれば、嬉しい。一人だとゲームばかりで、読も
うとしないが、友達も一緒なら興味を持ちそう。 

30 歳代 

図書館 ・図書室にある本を調べたり参考にして、自分で本 ・冊子 （創作物語、
観察・旅行の記録などなんでも）を作ってみよう、という企画。友だち同士
で互いの創作本の感想を出しあうのも刺激になるでしょう。 

60 歳代 

図書館で、イベント本を借りるとクジがひけて、当たるとしおりや折り紙で
作ったものがもらえるなどの子供が喜ぶお楽しみがあると、子供が本を借り
る、図書館に行くきっかけになると思います。 

40 歳代 
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学校での読書時間
の確保 

学校の授業時間内で、クラスごとに図書室に行って、好きな本を読む機会が
あった方がゆっくり落ち着いて本を読むのではないかと思います。 

40 歳代 

学校図書館の蔵書の充実と、学校での読書時間の確保（朝読書や週一コマを
学校図書館での読書活動にあてるなど）。 

50 歳代 

学校で定期的に読んだ本について話す時間をもうける 50 歳代 
親の読書に対する
姿勢・読書環境 

親が本を読むこと。本屋や図書館など、本が身近にあること。本について話
せる人がいること。 

30 歳代 

子どもが興味を持ちそうな本をそばに置く。自分に関わる内容や、好きなテ
ーマ、好きな絵、好きな写真等を選ぶ。聴いてないと思っていても親が読み
上げてみる。 

40 歳代 

家族が本好きであることと、家に本が溢れていることと、本へのアクセスの
容易さが確保されていて子供もそのアクセスを認知していること 

40 歳代 

親子で色んな所へ行き、沢山遊び、子供達に自分が興味のある事を発見させ
てあげると、本を読みたがると思います。 

50 歳代 

その他 漫画も読書のうちに入れること。図書室や図書館に漫画を置くこと。漫画か
ら入って、本を読むことの面白さに出会うことがあると思います。 

40 歳代 
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Q14 ご家庭で、お子さんに読み聞かせをしたり、お子さんと一緒に読書することはありますか。
（お子さんが小さい時のことでも構いません） 
回答者：子育ての経験がある方 
 

子どもと読書する頻度 （１）ほぼ
毎日 

（２）週に
3～4 回程度 

（３）週に
1 回程度 

（４）月に
数回 

（５）年に
数回 

（６）して
いない 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=2,232） 862 38.6% 621 27.8% 321 14.4% 216 9.7% 113 5.1% 99 4.4% 

（１）18、19 歳 （n=12） 1 8.3% 0 0.0% 2 16.7% 2 16.7% 1 8.3% 6 50.0% 

（２）20 歳代（n=9） 0 0.0% 4 44.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 55.6% 

（３）30 歳代（n=368） 120 32.6% 105 28.5% 64 17.4% 48 13.0% 20 5.4% 11 3.0% 

（４）40 歳代 （n=1,222） 471 38.5% 340 27.8% 183 15.0% 110 9.0% 66 5.4% 52 4.3% 

（５）50 歳代（n=540） 230 42.6% 155 28.7% 63 11.7% 46 8.5% 23 4.3% 23 4.3% 

（６）60 歳代（n=65） 31 47.7% 14 21.5% 8 12.3% 8 12.3% 3 4.6% 1 1.5% 

（７）70 歳代（n=15） 9 60.0% 3 20.0% 0 0.0% 2 13.3% 0 0.0% 1 6.7% 

（８）80 歳代（n=1） 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

（９）90 歳代以上 （n=0） 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
子どもと読書する頻度は、「ほぼ毎日」の比率が最も高く （38.6%）、「週に 3～4 回程度」（27.8%）、 「週に 1 回程
度」（14.4%）、「月に数回」（9.7%）、「年に数回」（5.1%）が続く。「していない」の比率は 4.4%に留まる。 
【年代別】 
年代別に見ると、年代が高くなるにつれて「ほぼ毎日」の比率は高くなる傾向にある。 
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Q15 横浜市立図書館にあると嬉しいと思う子育て世代向けのサービスはどれですか。【複数選択可】 
回答者：子育ての経験がある方 
 

横浜市立図
書館に希望
するサービ

ス 

（１）子ども
と保護者が楽
しめるおはな
し会等のイベ
ントの充実 

（２）子ども
の成長に合わ
せた本の紹介 

（３）図書館
がおすすめす
る本を数冊セ
ットにしたも

のの貸出 

（４）子育て
世代に向けた
SNS 等での情

報発信 

（５）子ども
と保護者が利
用しやすいサ
ービスや居心
地のよい空間

の提供 

（６）地域子
育て支援拠点
や育児教室な
どで本に親し
むことのでき
るイベントの

開催 

（７）その他 

年代 
回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全 体
（n=2,419） 

850 35.1% 1,416 58.5% 666 27.5% 613 25.3% 1,456 60.2% 711 29.4% 299 12.4% 

（１）18、19
歳（n=38） 

8 21.1% 4 10.5% 1 2.6% 5 13.2% 1 2.6% 1 2.6% 0 0.0% 

（２）20 歳代
（n=39） 

4 10.3% 1 2.6% 1 2.6% 2 5.1% 4 10.3% 2 5.1% 0 0.0% 

（３）30 歳代
（n=405） 

139 34.3% 267 65.9% 122 30.1% 106 26.2% 235 58.0% 91 22.5% 44 10.9% 

（４）40 歳代
（n=1,272） 

423 33.3% 787 61.9% 393 30.9% 327 25.7% 801 63.0% 363 28.5% 180 14.2% 

（５）50 歳代
（n=569） 

231 40.6% 310 54.5% 130 22.8% 145 25.5% 352 61.9% 218 38.3% 66 11.6% 

（６）60 歳代
（n=76） 

35 46.1% 41 53.9% 15 19.7% 24 31.6% 48 63.2% 29 38.2% 7 9.2% 

（７）70 歳代
（n=19） 

10 52.6% 6 31.6% 4 21.1% 4 21.1% 14 73.7% 7 36.8% 2 10.5% 

（８）80 歳代
（n=1） 

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 

（９）90 歳代
以上（n=0） 

0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 

 
【全体】 
横浜市立図書館に希望するサービスは、「子どもと保護者が利用しやすいサービスや居心地のよい空間の提供」
の比率が最も高く （60.2%）、「子どもの成長に合わせた本の紹介」（58.5%）、 「子どもと保護者が楽しめるおはな
し会等のイベントの充実」（35.1%）、「地域子育て支援拠点や育児教室などで本に親しむことのできるイベントの
開催」（29.4%）、「図書館がおすすめする本を数冊セットにしたものの貸出」（27.5%）、「子育て世代に向けた SNS
等での情報発信」（25.3）が続く。 
【年代別】 
サンプル数が十分に多い 30 歳代、40 歳代、50 歳代、60 歳代で年代別に見ても、「子どもと保護者が利用しやす
いサービスや居心地のよい空間の提供」および「子どもの成長に合わせた本の紹介」がトップ 2 を占め、「子ど
もと保護者が楽しめるおはなし会等のイベントの充実」が続く傾向は変わらない。30 歳代、40 歳代では、「図書
館がおすすめする本を数冊セットにしたものの貸出」の比率が比較的高く、50 歳代、60 歳代では、「地域子育て
支援拠点や育児教室などで本に親しむことのできるイベントの開催」の比率が比較的高い。 
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「その他」を選択した回答者のフリーコメント（抜粋） 
分類 コメント 年代 

親子で利用しやす
い環境 

子供が小さいと、子供に読んであげたいものであれ、自分が読みたいもので
あれ、ゆっくり本を選んだり見たりすることが出来ないので、短時間で構わ
ないので子供を見ていてもらえるサービスなどがあるといいと思う。 

40 歳代 

絨毯や木の床など、ごろんとなれる場所 40 歳代 
大和市のように、子供が遊べるようなスペースがあると、図書館に行く機会
が増えると思う。 

40 歳代 

乳幼児を連れた保護者のためのスペース確保（バギーや荷物置き場の設置な
ど）。 

50 歳代 

育児中だと外出(特に電車やバスを使った外出)のハードルが高いので、図書
取次サービスのように駅中の貸出場所で、予約した本だけではなく、選んで
借りられるようになると助かります(利用者が返却した本の中からだけでも
良いので) 

30 歳代 

イベントやワーク
ショップ 

図書館が遠い方のために出張おはなし会や出張本の紹介イベントをこれまで
以上に地域のイベントに絡めて行って欲しい。親子で楽しむことで、子供も
本に親しむことが出来ると考えます。 

60 歳代 

図書館バックヤード探検や司書体験のイベント 50 歳代 
託児付きの講演会、ワークショップなど 50 歳代 
お話会について、人数限定ではなく何人でも OK、出入り自由だと参加しや
すいと思います。 

40 歳代 

図書館探検ツアーみたいな企画やツールでも嬉しい。対象年齢によって違う
と思うが子供からみたら色んなものが目に入ってくる。こんな風になってる
んだよなど図書館に愛着出たら本も読むようになる子も出ると思う。 

40 歳代 

読み聞かせのおはなし会の他に、紙芝居や人形劇やちょっとした演劇的なイ
ベントなども開催するともっと本に興味を持ってもらえるのではないでしょ
うか。 

40 歳代 

戸塚図書館でたまにやっている、落語教室や演劇教室がとても良い 40 歳代 
子育て拠点や地区センター、ケアプラザとの連携でのイベント（図書館は区
に 1 館で子連れでアクセスしづらい場合も多い） 

50 歳代 

東京の図書館でみかけましたが、英語の読み聞かせの会など。勉強にもなる
し、横浜には海外出身の方も多いので。 

40 歳代 

季節に合わせた装飾や絵本をテーマにした展示物があり本を借りなくても行
くだけで楽しめる場所。 

40 歳代 
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「本を読んでもらった経験（Q5）」と「本を読む量（Q2）」の関係 
 小さい頃に、周りの大人から本を読んでもらった経験がある回答者では、経験がない回答者と比較して、 「月

に数冊程度」以上の本を読む比率が高い。 
 小さい頃に、周りの大人から本を読んでもらった経験がある回答者では、経験がない回答者と比較して、本

を「読まない」比率が低い。 
 

本を読む量 （１）週に数冊
程度 

（２）月に数冊
程度 

（３）年に数冊
程度 

（４）読まない 

本を読んでもらった経験 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=2,419） 306 12.6% 873 36.1% 930 38.4% 310 12.8% 
（１）読んでもらったことがある （n=1,722） 233 13.5% 643 37.3% 654 38.0% 192 11.1% 
（２）読んでもらったことがない（n=216） 31 14.4% 67 31.0% 76 35.2% 42 19.4% 
（３）読んでもらったかどうか覚えていない
（n=481） 

42 8.7% 163 33.9% 200 41.6% 76 15.8% 

 
本を読んでもらった経験 （Q5）別に、本を読む量 （Q2）を見ると、Q2 で 「週に数冊程度」とした回答者の比率
は、Q5 で 「読んでもらったことがある」とした回答者の 13.5%、 「読んでもらったことがない」とした回答者の
14.4%と、いずれも回答者全体での比率 （12.6%）を上回った。ただし、Q2 で 「週に数冊程度」または 「月に数
冊程度」とした回答者の比率を見ると、Q5 で「読んでもらったことがある」とした回答者では 50.9%と過半数
を占めたが、 「読んでもらったことがない」とした回答者では 45.4%と、回答者全体での比率 （48.7%）を下回っ
た。また、Q2 で 「読まない」とした回答者の比率を見ると、Q5 で 「読んでもらったことがある」とした回答者
では 11.1%であったが、 「読んでもらったことがない」とした回答者では 19.4%と、回答者全体での比率 （12.8%）
を大きく上回った。 
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「本を読んでもらった頻度（Q6）」と「本を読む量（Q2）」の関係 
 小さい頃に、周りの大人から本を読んでもらった頻度が高い回答者ほど、「月に数冊程度」以上の本を読む

比率が高い。 
 小さい頃に、周りの大人から本を読んでもらった頻度が「週に 3～4 回程度」以上ある回答者では、過半数

が「月に数冊程度」以上の本を読む。 
 

本を読む量 （１）週に数冊
程度 

（２）月に数冊
程度 

（３）年に数冊
程度 

（４）読まない 

本を読んでもらった頻度 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=1,722） 233 13.5% 643 37.3% 654 38.0% 192 11.1% 
（１）ほぼ毎日（n=474） 77 16.2% 188 39.7% 171 36.1% 38 8.0% 
（２）週に 3～4 回程度（n=552） 75 13.6% 228 41.3% 190 34.4% 59 10.7% 
（３）週に 1 回程度（n=369） 49 13.3% 132 35.8% 139 37.7% 49 13.3% 
（４）月に数回（n=222） 25 11.3% 72 32.4% 91 41.0% 34 15.3% 
（５）年に数回（n=105） 7 6.7% 23 21.9% 63 60.0% 12 11.4% 

 
本を読んでもらった頻度 （Q6）別に、本を読む量 （Q2）を見ると、Q6 の回答で本を読んでもらった頻度が高く
なるにつれて、Q2 で 「週に数冊程度」とした回答者の比率は高くなる傾向にある。Q2 で 「月に数冊程度」とし
た回答者の比率についても同様の傾向にあり、一方で「読まない」とした回答者の比率は低くなる傾向にある。
また、Q6 で「ほぼ毎日」または「週に 3～4 回程度」とした回答者では、Q2 で「週に数冊程度」または「月に
数冊程度」とした回答者の比率が過半数を占める。 
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「本を読んでもらった頻度（Q6）」と「子どもと読書する頻度（Q14）」の関係 
 小さい頃に、周りの大人から本を読んでもらった頻度が高いほど、「ほぼ毎日」子どもと読書する比率が高

い傾向にある。 
 小さい頃に、周りの大人から本を読んでもらった頻度が 「週に 1 回程度」以上ある回答者は、過半数が 「週

に 3～4 回程度」以上子どもと読書する。 
 

子どもと読書する頻度 （１）ほぼ
毎日 

（２）週に 3
～4 回程度 

（３）週に
1 回程度 

（４）月に
数回 

（５）年に
数回 

（６）して
いない 

本を読んでもらった頻度 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=1,582） 644 40.7% 456 28.8% 216 13.7% 149 9.4% 66 4.2% 51 3.2% 

（１）ほぼ毎日（n=430） 266 61.9% 92 21.4% 41 9.5% 13 3.0% 10 2.3% 8 1.9% 

（２）週に 3～4 回程度 （n=510） 208 40.8% 185 36.3% 60 11.8% 34 6.7% 11 2.2% 12 2.4% 

（３）週に 1 回程度（n=340） 99 29.1% 110 32.4% 64 18.8% 39 11.5% 15 4.4% 13 3.8% 

（４）月に数回（n=207） 47 22.7% 42 20.3% 46 22.2% 47 22.7% 15 7.2% 10 4.8% 

（５）年に数回（n=95） 24 25.3% 27 28.4% 5 5.3% 16 16.8% 15 15.8% 8 8.4% 

 
本を読んでもらった頻度 （Q6）別に、子どもと読書する頻度 （Q14）を見ると、Q6 の回答で本を読んでもらっ
た頻度が高くなるにつれて、Q14 で「ほぼ毎日」とした回答者の比率は高くなる傾向にあり、「していない」と
した回答者の比率は低くなる傾向にある。また、Q6 で 「ほぼ毎日」または 「週に 3～4 回程度」または 「週に 1
回程度」とした回答者では、Q14 で「ほぼ毎日」または「週に 3～4 回程度」とした回答者の比率が過半数を占
める。 
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「読書習慣の開始時期（Q7）」と「本を読む量（Q2）」の関係 
 今の読書習慣の開始時期が早い回答者ほど、「週に数冊程度」の本を読む比率が高い傾向にある。 
 今の読書習慣の開始時期が「乳幼児期」の回答者では、「月に数冊程度」以上の本を読む比率が突出して高

いが、「小学生」以降の回答者では、今の読書習慣の開始時期に依る一様な傾向は見られない。 
 

本を読む量 （１）週に数冊
程度 

（２）月に数冊
程度 

（３）年に数冊
程度 

読書習慣の開始時期 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=2,109） 306 14.5% 873 41.4% 930 44.1% 
（１）乳幼児期（n=432） 96 22.2% 197 45.6% 139 32.2% 
（２）小学生（n=789） 123 15.6% 345 43.7% 321 40.7% 
（３）中学生（n=136） 17 12.5% 57 41.9% 62 45.6% 
（４）高校生（n=110） 15 13.6% 52 47.3% 43 39.1% 
（５）18 歳以上 （高校生を除く）（n=407） 51 12.5% 194 47.7% 162 39.8% 

 
読書習慣の開始時期 （Q7）別に、本を読む量 （Q2）を見ると、Q7 の回答で読書習慣の開始時期が早くなるにつ
れて、Q2 で 「週に数冊程度」とした回答者の比率は高くなる傾向にある。ただし、Q2 で 「週に数冊程度」また
は「月に数冊程度」とした回答者の比率については、Q7 で「乳幼児期」とした回答者で突出して高いものの、
Q7 で「小学生」以降とした回答者では一様な傾向は見られない。 
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「読書習慣の開始時期（Q7）」と「子どもと読書する頻度（Q14）」の関係 
 今の読書習慣の開始時期が早い回答者ほど、 「週に 3～4 回程度」以上子どもと読書する比率が高い傾向にあ

る。ただし、今の読書習慣の開始時期が「小学生」以降の回答者ではその傾向は顕著ではない。 
 今の読書習慣の開始時期が「乳幼児期」の回答者では、過半数が「ほぼ毎日」子どもと読書する。 
 

子どもと読書する頻度 （１）ほ
ぼ毎日 

（２）週に
3～4 回程度 

（３）週に
1 回程度 

（４）月
に数回 

（５）年
に数回 

（６）し
ていない 

読書習慣の開始時期 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=2,232） 862 38.6% 621 27.8% 321 14.4% 216 9.7% 113 5.1% 99 4.4% 

（１）乳幼児期（n=448） 242 54.0% 125 27.9% 39 8.7% 23 5.1% 10 2.2% 9 2.0% 

（２）小学生（n=776） 305 39.3% 225 29.0% 114 14.7% 74 9.5% 33 4.3% 25 3.2% 

（３）中学生（n=140） 46 32.9% 45 32.1% 21 15.0% 15 10.7% 8 5.7% 5 3.6% 

（４）高校生（n=107） 44 41.1% 29 27.1% 15 14.0% 8 7.5% 6 5.6% 5 4.7% 
（５）18 歳以上（高校生を除く）（n=395） 139 35.2% 110 27.8% 64 16.2% 43 10.9% 23 5.8% 16 4.1% 
（６）読書習慣はない（n=366） 86 23.5% 87 23.8% 68 18.6% 53 14.5% 33 9.0% 39 10.7% 

 
読書習慣の開始時期 （Q7）別に、子どもと読書する頻度 （Q14）を見ると、Q7 の回答で読書習慣の開始時期が
早くなるにつれて、Q14 で「ほぼ毎日」または「週に 3～4 回程度」とした回答者の比率は高くなる傾向にある
が、Q7 で 「小学生」以降とした回答者ではその傾向は顕著ではない。また、Q7 で 「乳幼児期」とした回答者で
は、Q14 で「ほぼ毎日」とした回答者の比率は過半数を占める（54.0%）。 
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「経験した読書の楽しみ方（Q12）」と「本を読む量（Q2）」の関係 
 読書のいろいろな楽しみ方を経験している回答者では、経験したことがない回答者と比較して、「月に数冊

程度」以上の本を読む比率が高い。 
 

本を読む量 （１）週に数
冊程度 

（２）月に数
冊程度 

（３）年に数
冊程度 

（４）読まな
い 

経験した読書の楽しみ方 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

回
答
数 

比
率 

全体（n=2,419） 306 12.6% 873 36.1% 930 38.4% 310 12.8% 
（１）知人や家族と読んだ本について話す（n=1,855） 262 14.1% 739 39.8% 696 37.5% 158 8.5% 
（２）読書会などに参加して、読んだ本について話したり、紹
介し合う（n=235） 

63 26.8% 109 46.4% 51 21.7% 12 5.1% 

（３）読書ノートや読書管理アプリに記録する（n=428） 108 25.2% 225 52.6% 87 20.3% 8 1.9% 
（４）読んだ本のポップを作る（n=168） 41 24.4% 71 42.3% 40 23.8% 16 9.5% 
（５）図書館の見学や司書体験に参加する（n=135） 39 28.9% 46 34.1% 39 28.9% 11 8.1% 
（６）おはなし会や朗読会に参加する（n=662） 111 16.8% 282 42.6% 217 32.8% 52 7.9% 
（７）経験したことはない（n=411） 26 6.3% 93 22.6% 169 41.1% 123 29.9% 
（８）その他（n=51） 12 23.5% 23 45.1% 16 31.4% 0 0.0% 

 
経験した読書の楽しみ方 （Q12）別に、本を読む量 （Q2）を見ると、Q12 で 「知人や家族と読んだ本について話
す」 「読書会などに参加して、読んだ本について話したり、紹介し合う」「読書ノートや読書管理アプリに記録す
る」「読んだ本のポップを作る」「図書館の見学や司書体験に参加する」「おはなし会や朗読会に参加する」とした
回答者では、Q2 で「週に数冊程度」または「月に数冊程度」とした回答者の比率が回答者全体での比率を上回
った。一方で Q12 の回答で 「経験したことはない」とした回答者では、Q2 で 「週に数冊程度」とした回答者の
比率が読書の楽しみ方を経験した回答者と比較して低く （6.3%）、 「読まない」とした回答者の比率が高い （29.9%）。 
 

 
※（２）読書会などに参加して、読んだ本について話したり、紹介し合う  
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3. アンケート票 
 

一般市民向けアンケート 
 
【回答者ご自身についてお尋ねします。】 
１ あなたの年代を教えてください 
（１）18 歳（高校生を除く）、19 歳 （２）20 歳代 （３）30 歳代 （４）40 歳代 
（５）50 歳代 （６）60 歳代 （７）70 歳代 （８）80 歳代 （９）90 歳代以上 
 
２ 年間にどのくらい本を読みますか（電子書籍も含む）。 
（１）週に数冊程度→（３－１）へ 
（２）月に数冊程度→（３－１）へ 
（３）年に数冊程度→（３－１）へ 
（４）読まない→（３－２）へ 
 
３－１ 【２で「週に数冊程度」「月に数冊程度」「年に数冊程度」を選んだ方にお尋ねします。】 
あなたが本を読むために使っている場所はどこですか。【複数選択可】 
（１）自宅 
（２）電車・バス 
（３）カフェ、ブックカフェ（カフェと書店がひとつになったお店） 
（４）横浜市立図書館 
（５）地区センター 
（６）コミュニティハウス 
（７）地域ケアプラザ 
（８）市民図書室 
（９）その他（具体的に） 
 
３－２ 【２で「読まない」を選んだ方にお尋ねします。】 
本を読まない理由は何ですか。【複数回答可】 
（１）気軽に本を読める施設が近くにないから 
（２）忙しくて本を読む時間がないから 
（３）本以外のことに興味があるから 
（４）面白そうな本がわからないから 
（５）特になし 
（６）その他（具体的に） 
 
４ どんなきっかけがあれば本を読みたいと思いますか。【複数選択可】 
（１）図書館や書店などで面白そうな本を見つけた時 
（２）新聞、雑誌、SNS（インターネット上で交流できる仕組み）などで面白そうな本が紹介されているのを
見つけた時 
（３）調べものをしたい時 
（４）家族や友人に勧められた時 
（５）本に関するイベントに参加した時 
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（６）特になし 
（７）その他（具体的に） 
 
５ 小さい頃に、周りの大人から絵本や本を読んでもらったことがありますか。 
（１）読んでもらったことがある→６へ 
（２）読んでもらったことがない→７へ 
（３）読んでもらったかどうか覚えていない７へ 
 
６ 【５で「読んでもらったことがある」を選んだ方にお尋ねします。】 
  どれくらいの頻度で読んでもらっていましたか。 
（１）ほぼ毎日 
（２）週に３～４回程度 
（３）週に１回程度 
（４）月に数回 
（５）年に数回 
 
７ これまでを振り返って、今の読書習慣はいつの時期から始まっていますか。 
（１）乳幼児期 
（２）小学生 
（３）中学生 
（４）高校生 
（５）18 歳以上（高校生を除く） 
（６）読書習慣はない 
 
８ タブレット、スマートフォン、パソコンなどを使った電子書籍を利用したことがありますか。 
（１）よく利用している 
（２）何度か利用した 
（３）一度だけ利用した 
（４）利用したことはない 
 
９ 電子書籍に期待することは何ですか。 
（１）本の種類が多いこと 
（２）雑誌の種類が多いこと 
（３）読みやすいこと 
（４）読みたい本がすぐに見つかること 
（５）おすすめの本を教えてくれること 
（６）わからない 
（７）その他（具体的に） 
 
10 文字・音声・画像を同時に再生できるデジタル録音図書など、障害の有無に関わらず自分にあった方法で
読めるバリアフリー図書をご存じですか。 
（１）知っている 
（２）知らない 
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11 バリアフリー図書を利用してみたいと思いますか。（利用には、一定の条件が必要なものがあります） 
（１）利用したい 
（２）機会があれば体験してみたい 
（３）今のところ利用は考えていない 
（４）わからない 
 
12 読書にはいろいろな楽しみ方があります。経験したことがあるものを教えてください。【複数選択可】 
（１）知人や家族と読んだ本について話す 
（２）読書会などに参加して、読んだ本について話したり、紹介し合う 
（３）読書ノートや読書管理アプリに記録する 
（４）読んだ本のポップを作る 
   （ポップとは、その本を読んだことがない人にキャッチコピーやおすすめポイントなどを書いて紹介す
ることです） 
（５）図書館の見学や司書体験に参加する 
（６）おはなし会や朗読会に参加する 
（７）経験したことはない 
（８）その他（具体的に） 
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【子ども（自分の子ども以外も含む）の読書についてお尋ねします。】 
13 子どもがもっと本を読みたくなるためには、どんな企画やきっかけがあるといいと思いますか。（自由記
述） 
 
【子育ての経験がある方にお尋ねします。】 
14 ご家庭で、お子さんに読み聞かせをしたり、お子さんと一緒に読書することはありますか。（お子さんが小
さい時のことでも構いません） 
（１）ほぼ毎日 
（２）週に 3～4 回程度 
（３）週に 1 回程度 
（４）月に数回 
（５）年に数回 
（６）していない 
 
【子育ての経験がある方にお尋ねします。】 
15 横浜市立図書館にあると嬉しいと思う子育て世代向けのサービスはどれですか。【複数選択可】 
（１）子どもと保護者が楽しめるおはなし会等のイベントの充実 
（２）子どもの成長に合わせた本の紹介 
（３）図書館がおすすめする本を数冊セットにしたものの貸出 
（４）子育て世代に向けた SNS 等での情報発信 
（５）子どもと保護者が利用しやすいサービスや居心地のよい空間の提供 
（６）地域子育て支援拠点や育児教室などで本に親しむことのできるイベントの開催 
（７）その他（具体的に） 
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